



மாலஜை ஐந்து மணி கடந்துவிட்டது. வெலிக் கட்சை சிறைச் சாலையின் பணிகள் பகுதியில் இன்னும் கொஞ்ச நேரம் கழித்து கதைகளை உள்ளே தள்ளி கதவுகளை மூடிவிடுவார்கள். இன்னும் சிறிது நேரமேனும் திறந்தவெளியில் சற்றே காற்று வாங்கலாம் என்ற எண்ணம் மனதிற்கு சற்று ஆறுதலாக இருந்தது. ஓங்கி வளர்ந்த ஒரு தன்னையே மரத்தையிட உயரமான மதற்கவரத்தை தாண்டி முக்கி முன்கி உள்ளே வராமல் காற்று முகத்தில் மோதியெல்லாம் விளையாடுவதில்லை. பகல் பொழுதெல்லாம் சூரியனின் வெம்மையான கதிர்களால், அடும்புகல் போல சூடாகி விட்ட கொங்கி நீட்சு வரின் வெப்பம் சூடாக, உடலை எரித்துவிடுவது போலத்தான் உரசிச் செல்கிறது. அடக்கை கப்பட்ட சுவராக உள்ளே ஒருவரோடொருவர் முகத்தை மூட்டிக் கொண்டு புளங்கி அவியும் நெருக்கத்தில், அழுகக் கு மனித மச்சுகளை மாறி மாறி சுவாசிப்பதையிட இது எவ்வளவோ மலே.

சிறைச் சாலையின் வெளிப்புறம் தார் ஊற்றப்பட்ட சிறிய உள்வீதி. சிறிய மலர்ச் செடிகள், கொடிகள், அவற்றை சூற்றி அழுகக் காக அடக்கப்பட்ட கற்கள். மிகப்பழமையான பெரிய கட்டடங்களைக் கொண்ட இந்த சிறைச் சாலையின் அமுகமான சூழ்நிலையில், திரும்பும் திசைகளில்லாம் ஏதேதோ இரகசியங்களும் புதிர்களும் நிறைந்திருப்பதுபோலவும், ஒரு பயங்கர சூனியக் காரியின் வெறி கொண்ட கண்கள் என்னையே பார்த்துக் கொண்டிருப்பது போலவும் இனம் புரியாத கலக்கம் எப்பொழுதும் எனக்குள் படர்ந்து உறைந்திருந்தது. ஒருவிதமான பொறாமையோடும் கூர்ப்புரத்தோடும் பசியோடும் ஒரு நிழலுருவம் போல அது அலைந்துகொண்டே திரிவது போன்ற பிரமையான சதா என்னையே பின் தொடர்ந்து வதவைத்துக் கொண்டிருந்தது.

எனக்கு ஆறுதல் தரும் தனிமையைக் கட்ட அதிக நேரம் அனுபவிக்க முடியாதபடி மனித முகங்களையே மட்டுமல்ல வெறுமையைக் கட்ட விழி நிமிர்ந்தி பார்க்க முடியாத இருண்மையைக் குள் என் காலங்களையே சிறை விழுவக்கிக் கொண்டிருந்தது. அகப்பட்ட இடத்தில் உட்கார்ந்து கொண்டும் நின்றன்கொண்டும், கதைகளில் சிலர் ஏதாவது பேசிக் கொண்டும் சிரித்துக் கொண்டும் யோசித்து அழுகுகொண்டும் இருக்கிறார்கள். எல்லாருக்கும் இரவுச்சோறு கொடுக்கும் வரிசை முடிவாகக் கு வந்துவிட்டது. உள்ளே அடக்கை கப்படுவதற்கான அழைப்பு இனி என்கணத்திலும் வரலாம். அதை நினைத்தாலே மச்சு இறுகுவது போல இருக்கிறது. கடவுளே இன்னும் கொஞ்ச நேரம் கழித்து கப்பிட மாட்டார்கள் என்ற வேண்டுகோலோடு, முரண்டு பிடிக்கும் வண்டிக் குதிரை மாதிரி மனசு திமிறித்துக்கிறது, தலையைத் தொங்கப் போட்டபடி சமம் மறியாட்டுத் தோரணையில் வரிசைக் கு போயே ஆகவேண்டும்.

ஓவ்வொருவரையும் தோளிலே தட்டித் தட்டி எண்ணி கவனமாக கணக்கு வைத்துக் கொள்ளுவார்கள். காலம்கிட மனுவை ஆயுளை இப்படித் தான் கட்டியாக கணக்கு பண்ணிக் கொள்கிறது போல. என் இதயத்தில் மலிதாக வலித்துக் கிளம்பிய விரக்திப் புன்னகை அலட்சியமாக இதழ்களில் நளிந்தது. இந்த சிறைச் சாலகை குள் இப்படியே இன்னும் கொஞ்ச காலம் அடையட்டுக்கிடந்தால், பெரிய கட்டியாகவோ மகாஞானியாகவோ மாறிவிடலாம் என எண்ணிக் கொண்டேன்.

எந்தப் பாவனகையும் இல்லாமல், மனித உணர்வுகளை அப்படியே துகிலுரித்து காட்டும் இடமாகவே சிறைச் சாலகை அமைந்திருந்தது. பெரும்புச்சை வெளியறேறிக் கொண்டே கண்களை அலையை விடுகிறேன். இரவுக் காவல் தலமை அதிகாரி, திறப்புக் கோர்வகைகள் சப்தமெழ பிரதான வாசலருகில் இருக்கும் அலுவலகத்தின் சாய்வான பகுதியை கடந்து இறங்குகிறாளா என என்னபை போலவே பலரும் நோட்டமிட்டுக் கொண்டிருந்தனர். அவள் வரும் போதே, ஏய். ஏய். ஓக் கமலா போலிமட்டயன்ட் (எல்லாரும் வரிசைக்கு போங்க) என உரத்துக் கத்திக் கொண்டதோன் வருவாள். குறித்த நேரத்தில் வரிசைக்கு வராமல் தாமதமாக எவராவது வந்துவிட்டால், தனது காக்சீ ருடகை கவுணின் இடப்பு பெல்டை சரக்கென் உருவி அடித்து விளாசத் தொடங்கிவிடுவாள். அவள் வருவதற்கு முன்பதாகவே வரிசைக்கு போய் விட வேண்டாமென்ற தவிப்பு எல்லோரபை போலவே எனக்கும் இருக்கிறது.

அன்றும் வழக்கம்போலவே நாளாந்தம் வழக்குகளுக்காக நீதிமன்றம் கண்டு சல்லப்பட்டவர்கள் திருப்பிக் கண்டு வரப்பட்டிருக்கிறார்கள். அவர்களை பதிவு செய்து பரிசோதனை செய்து உள்ளே அனுப்ப இன்னும் ஒரு மணி நேரமேனுமாகலாம். நீதிமன்றத்திற்கு போனவர்களில் எவராவது விடூதலயாகி சென்றுவிட்டார்கள், புதிதாக எவராவது சிறகைக் கு வந்திருக்கிறார்கள் என ஆராய்வது அங்கு கதைகளாக இருப்பவர்களின் ஆர்வமான பொழுதுபோக்குகளில் ஒன்று. தமது கவலகைளை ஒத்திவதைத்து விட்டு, அடூத்தவரின் மம்பு தும்புகளை தட்டி விசாரிப்பதில் கிடகைக்கும் தற் காலிக திருப்திக் காக அலையும் மனது.

தீரென நாலநைத்து பண்கள் சரேந்து நின்றன்கொண்டு வாசலபை பாரக்கிறார்கள். அங்கே “வரவே பாங். வரவே. வரவே” (வாடி. வா. வா.) என்ற அட்டகாசமான வரவறேபு அளிக் கப்படும் சத்தம் பலமாகக் கேட்கிறது. “ம். இங்கிருந்து விடூதலயாகிப் போன ஒண்டு திரும்பவும் வருகாது போல, இங்க சில பெருக்கு போறதும் வாறதும் தானே வலே.. வறெப்புடன் அலுத்துக் கொண்டாள். என்னருகில் உட்கார ந்திருந்த வசந்தி, என்னபை போலவே பயங்கரவாத தடை சட்டத்தின் கீழ் வருடக்கணக்காக விசாரணகை கதையாக இருப்பவள். எனக்கென் னவோ எந்த உணர்ச்சியும் ஏற்படவில்லை. அந்தளவாக்கு சிறை வாழ்வை அலுத்து, வறெத்துப் போயிருந்தது. சும்மாவா இரண்டு வருடம் முடிந்து மின்றாவது வருடத்தின் முக்கால் பங்கும் முடித்துவிட்டதே. “அன்ன சூதர் சினி எவில்லா (அதோ சூதர் சினி வந்திட்டாள்..) அனவைவருக்கும் ஒரு சுவாரசியமான தகவலாக அது பரவியது. தமது உரையாடல்களிலும் யோசனைகளிலும் மிழ்கியிருந்தவர்கள் ஒருதடவை தீரென திரும்பிப் பார்த்தார்கள். நான்கு அடிக் கு மறே படாத உயரம், கறுத்து மலிந்த தகேம். போததை தட்டி உடல் நடுங்கும் பதபைபைபான தரூணங்களில் கையில் அகப்படும் ஏதாவது கபீர் ஆயுத்ததால் தனக்குத்தானே கீறிக் கொண்டதால் ஏற்பட்ட காயங்கள். கைகளிலும் கன்னங்களிலும் தளும்புகளாக பட்டயெழும்பிக் கிடக்கும். எண்ணெய், தண்ணீர் கண்டிராத கழுத்துவரகை குமான சமெபட்டகைந்தல், வறெறிலகை குதப்பிக் குதப்பி அவிந்து போன உதபுகள். முன்னிரண்டு மறே பற்களும் உடநைத்துபோன இடவெளி எப்போதும்

முகத்தை மடிப்பதற்கு கிடக்கும் சிடுசிடுப்பு, மச்சுப்பு பொருக்க உரத்த குரலில் கத்திப் பேசும் இயல்பு. பரா அணியத் தவேயில் லாத தட்டையான உடல் வாசு. எப்போதும் அலறந்து கொண்டேயிருக்கும் பார்வையும் அரக்கப்பரக்கப் பாயும் நடையும் தான் சூதர் சினி.

காலயிலிருந்து மாலவைரை சிறைச் சாலகை குள் ஓடிக் கொண்டே இருக்கும் அவளாக்கு எப்போதும் செய்வதற்கு வலேகைகள் இருந்து கொண்டேயிருக்கும். கதைகள் குளிக் குமிடத்தில் சிறிய பிளாஸ்டிக் குடுவையில் தண்ணீர் பிடிப்பதற்கே உயிர்போய் வரும். இழப்புகள், ஏச்சுப்பேச்சுகள் எல்லாவற்றையும் அடக்கி அங்கே ஓலிக்கும் சூதர் சினியின் குரல். "ஏய். அங் வனென் அங் வனென். அங். அங்." (ஏய். விலக. விலக.) ஓரேயொரு குழாயிலிருந்து மட்டுமே தண்ணீர் வடிந்து கொண்டிருக்கும் பெரிய தொடியின், உயரமான விளிம்புக் கட்டின் மீது ஓரே தாவிலில் ஏறி நிற்பாள். அதுவரையில் நெருக்குவார்ப்பட்டு இரந்து கொண்டிருந்த கட்டத்தினர். மச்சுவிடுவதற்கே பயந்து பார்த்துக் கொண்டிருக்க, மற்றவர்களின் பாத் திரங்களை ஒதுக்கிவிட்டு, தான் கொண்டு வந்த பெரிய வாளியை வைத்து தண்ணீர் பிடிக்கத் தொடங்கி விடுவாள். எல்லாருடைய கோபங்களும் புறப்புகளும் வளியே வர முடியாமல் ஆற்றாமையோடு தண்டகை குள்ளே சிக்கி பொங்கிப் பொருமி, நெஞ்சு வெடிக் கவிலகி நிற்பார்கள். மூதலில் வைத்த ஒரு பெரிய வாளி நிறைந்ததும் அடுத்த பெரிய வாளியை தூக்கி வைப்பாள். தன்னசை சூற்றி ஒரு கட்டம் நிற்பது பற்றியே கவலைப்படாமல், அலட்சியத்துடன் சாவகாசமாக வெற்றிலையை மென்று புளிச்சென துப்பிக் கொண்டு தனது காரியத்தில் கண்ணாயிரப்பாள். இந்த வலேயை விரைவாக முடித்து விட்டு அவள் அடுத்த வலேகை கு ஓட வணேட்டும்.

உடல் பெருத்த தளாக்குமொளாக்கு மூதலாளி அக்கா குளிப்புக்கு ஆயத்தமாக வருவாள். சூதர் சினி நிறைத்து வைத்த பெரிய வாளிகளில், தன் வீட்டு குளியலறையில் குளிப்பது போல மிடுக்காக, நீராடத் தொடங்கிவிடுவாள். அவளாக்கு கைகால் மூதுகு என சாவாங்கமும் சூதர் சினி தயேத்துவிட, தண்ணீர் நிறுத்தப்படும் நேரம் வரை அவளின் குளிப்பு முடியாது. காதது நிற்கும் மற்றவர்களாக்கு உடம்பில் தயேத்துக் கொண்ட சோப்பு துரை காய்ந்து பொருக்கு வெடிக் கத் தொடங்கிவிடும். சூதர் சினி மனம் வைத்து அரகை கோப்பை ஒரு கோப்பை தண்ணீர் எடுக்க விட்டால் ஏதோ கொஞ்சம் கழிவித்துடவைத்துக் கொண்டு வரலாம். இல்லாவிட்டால் சூடலைப் பொடி பிசியான கோலத்தில் திரும்ப வணேடியதுதான். அவர்களாை எதிர்த்து எதுவாமே முடியாது, அதிகாரிகளிடம் புகார் செய்யவும் முடியாது.

உணர்ச்சி வசப்பட்ட யாராவது ஒருவர் இம் மாதிரியான அத்துமீறல்களை தட்டிக்கடக்க முற்பட்டால் அல்லது சிறை காவலர்களிடம் புகார் செய்ய முற்பட்டால், பாதிக்கப்பட்ட ஒருவர் கட்ட சரேந்து வர மாட்டார்கள். அப்பிச்செய்வதன் பிரதிபலனாக ஏற்படக்கூடிய விளைவுகளின் பயங்கரத்தளை எண்ணி மனெனமாக வாயை மடிக்கொண்டு ஒதுங்கிப் போய் விடவே விரும்புவார்கள். சூதர் சினியின் இந்த குளிப்பாட்டும் வலேகை கு கடுவியாக ஒன்றிரண்டு சோப்புக்கட்டிகள் அவளாக்கு கிடகை கு. தமது நாளாந்த சம்பாத்தியத்திற்கு பிரச்சனகைகள் வராமல் பார்த்துக் கொள்வதில் அவளும் அவளது கட்டாளிகளும் மிக அவதானமாக செயற்படுவார்கள்.

பெற்றா என்பது ஒரு தாதா பெண்ணின் பெயர். நடூத்தர வயத்தை தாண்டிய, உயர்ந்த கறுத்த இறுகிய தகேம், புன்னகையின் சுவடறியாத முகம், வாய் நிறையை வெற்றிலகைக் குதப்பல், கண்களில் இடையறாத போதனை மயக்கம், அணிவகுப்பில் சிலெலும்

இராணுவம் போன்ற வகேநடை. போகிற வழியில் நிறைந்த வயிற்றுடன் கர்ப்பிணிப் பெண் நின்றாலும் தள்ளி விழுத்திக் கொண்டுதான் போவாள். இவளுக்கு சிறகைக் காவலர்களே பயப்படுவார்கள். அதிகம் வாய் திறக்காத பற்றா “ஏய்” என ஒரு குரல் எழுப்பினாள் என்றால் சிறைச் சாலையில் ஊசலாடும் காற்றுக்கிட அசைவதை நிறுத்திவிடும்.

எதனையும் கணக்கெடுக்காத தோரணையில் எப்பவமே போத மயக்கத்திலிருக்கும் பெற்றாவின உத்தரவுக்காக ஒரு அடியாள் பட்டாளமே கைகட்டி காத்திருக்கும். எங்கயே விடும்புறக்கை போய் வருவது மாதிரி வளியில் போவதும் போன வகேத்தில் வருவதுமாக இவளின் ஆயுள் காலம் சிறையிலேயே கழிந்து கொண்டிருந்தது.

ஒருநாள் மால சிறகைக் கதவர்கள் மட்டப்பட்ட சற்று நேரத்தில், கோழியை அமுக்குவது போல ஒரு பெண்ணை சுவரோடு அமுக்கிவைத்துக் கொண்டு, அடிக் கத்தொடங்கினார்கள் பெற்றாவின அடியாட்கள். அடிவாங்கும் பெண் உரத்த குரலில் கதறினாள். மற்றவர்கள் தமது கண் விழி பிதுங்கப் புதினம் பார்த்துக் கொண்டிருந்தார்கள். ஓரே பரபரப்பு சத்தம், இரசை சல். பெற்றா அந்த மண்டபத்தின் நடுவில் கால்களை பரப்பி நின்றபடி, தனது இடப்பிலிருந்த பொட்டலத்தை எடுத்துப் பிரித்தாள், வலதுகை கட்டைவிரலையும் ஆட்காட்டிவிரலையும் சேர்த்து மடிக் குத்தி என் ஒரு கிள்ளுகிள்ளி எடுத்து நிதானமாக மடிக் குக்கள் அடையத்து முகத்தை அப்புறம் இப்புறம் என சுழித்து, கண்களை மட்டி அதன் காரத்தை ரசித்து உள்ளெடுத்தவாறு தலையை சரித்து அடிவாங்கிக் கொண்டிருக்கும் பெண்ணை பார்த்து மோசமான வார்த்தைகளால் திட்டினாள்.

சத்தங்கள் வளியேயும் கட்டெரிக்க வண்டும். இரவக் காவல் அதிகாரி வளியிலிருந்தபடியே, “ஏய். அத்துல மொகத்தே சத்தே” (ஏய். உள்ளுக்கு என்ன சத்தம்) எனக் கட்டார். உடனடியாக அடி நிறுத்தப்பட்டது. அடிவாங்கிய பெண்ணின் மலெிதான விசும் பலத்தை விர அனவையும் நிசப்தமானார்கள். பெற்றா வாசலருக்கே போய் இதமான குரலில் பணிவான தோரணையுடன் அதிகாரியிடம் பேசினாள்.

“ஒன்றுமில்லை நானா புதுசா வந்த பதைத்தியம் ஒண்ணு சத்தம் போடும்.”

“அப்பிடயா கொஞ்சம் பாத்துக் கொள்ளு பெற்றா”

“ஆமாம் நான் பாத்துக் கொள்ளுறேன் நானா நீங்க கவலைப்படாமல் போங்க” அதிகாரி பொறுப்பை பெற்றாவிடம் கொடுத்துவிட்டு அலுப்புடன் நகர்ந்து செல்லத் தொடங்கினார். பெற்றாவின குரல் அதிகாரமாக ஓங்கி ஒலிக்கத் தொடங்கியது.

“ஏய் உங்கட உங்கட வழக்குகளுக்கு வந்தமா போனமா என்றிருக்க வேணும் தவேயில் லாம சிறைச் சாலையை திருத்துற வேலைக்கு வளிக்கிட வேணாம். இங்க வாலாட்டினா இதுமாதிரிதான் நடக்கும். உங்களுக்கு ஏதாவது பிரச்சனை என்றா எனக்கு சொல்லுங்க, அங்க இங்க சொல்லி பிரச்சனையை ஏற்படுத்தலாம் என்று நினகைக் வேணாம். உங்களுக்கு சிறை புதுசா இருக்கலாம். நான் இங்க பழம் திண்டு கொட்டையும் போட்டேன். புதுசா வாற ஆக்களுக்கு இங்க எப்பிடி நடந்துகொள்ள வேணும்னென்று பழைய ஆக்கள் சொல்லி வையுங்க” என தொடர்ந்த அவளின் கட்டை வார்த்தைகள், எல்லோரையும் அச்சத்தில் உறையைச் சயெத்தது.

அடிவாங்கிய பெண் புதிதாகவந்தவள், பெற்றாவின ஆக்களுடன் ஏதோ முரண்பாடு

ஏற்பட்டு எதிர்த்து பசேயது மட்டுமல்லாமல், அலுவலகத்திலும் போய் முறையீட்டு செய்துவிட்டதாக பசேயக் கொண்டார்கள். இப்படியான தாதா பண்களுக்கு பணிவள்ள ஒரு அடியாளாக ஓடியோடி வலேசை செய்யும் சூதர் சினி ஒரு சிறிய முடிச்சு துள்ளுக்காக உயிரையே கொடுக்கக்கூடியவள். எனது அவதானிப்பில் இவள் மற்றவர்களைவிட அதிகம் ஆபத்தில்லாதவள். கொஞ்சமென்றாலும் இதயத்தில் ஈரமுள்ளவள். சிறைச்சாலையில் துள்ளுக் குடிப்பவர்கள் எல்லாரும் ஒரு கட்டடமாகவே சேர்ந்திருந்து கொள்ளுவார்கள். அது மழை ஓழுக்கும், மலசல கட்டத்தின் அழுக்குத் தண்ணிரும் தடுக்கும் ஓதுக்கப்பற்றமான பகுதி. அங்கதோன் மனநிலை சரியில்லாத பண்களையும் கட்ட ஓதுக்கிவிடுவார்கள். எவராமே கண் கொண்டு பார்க்கக்கூட விரும்பப்படாத அந்த சீவன்களுக்கு, சூதர் சினி உணவா கொடுத்துக் கொண்டிருப்பதையும், உருட்டி மிரட்டி குளிக்க வைப்பதையும் கண்டிருக்கிறேன். உரத்த குரலில் கத்தி ஏசிக் கொண்டதோன் இவகளை செய்வாள். எப்போதாவது ஒரு குணம் வராம்தருணத்தில் தனது மனத்திருப்திக் காக இப்படி ஏதாவது நல்ல காரியங்களில் ஈடுபடுவாள். மற்றபடி அவள் தனது நாளாந்த சம்பாத்தியத்திலேயே குறியாயிருப்பாள்.

முதலாளி அக்காமாருக்கு உட்ப்புகள் தோய்த்துக் கொடுப்பாள். அவர்களுக்கு தினசரி வீட்டு வலேசை காரர்கள் கொண்டுவரும் பொருட்களை, உணவகளை வாசலிலிருந்து காவிச் சென்று கொடுப்பாள். அவர்கள் பாவிப்பதற்கு முன்பாக மலசல கட்டத்தை கழுவி சூத்தம் பண்ணி அவர்கள் வளியில் வரும் வரவை வாசலில் காவலிருப்பாள். அக்காமாருக்கு ககைகால் அமுக்கி, தலகைக்கு எண்ணெய் மசாஜ் பண்ணி விடுவாள். சோறு எடுக்க்கும் வரிசைக்கு போக வடிக்ப்படும் மரியாதைக்குரிய அக்காமாருக்கு அடிபட்டு, நிரிபட்டு சாப்பாடு எடுத்துக் கொடுப்பாள். எல்லா வலேசைகளுக்கும் ஒன்றோ இரண்டோ சோப்புக் கட்டிகள் தான் அவள் எதிர்பார்க்கும் கட்டி. சில பரே தாங்கள் உண்டு மிச்சமான வீட்டு உணவகளையும் கொடுப்பார்கள்.

சிறைச்சாலகைக்குள் தடை செய்யப்பட்ட பொருட்களான துள்ளு, கதைத்தொலைபசேயி, அதன் உதிரிப்பாகங்கள் எல்லாமே வளியிலிருந்து உயர்ந்த மதிலுக்கும் மலோக வீசப்பட்டும் உள்ளுக்கு வந்து விழும். இது ஒரு இராணுவ நடவடிக் கை போல துள்ளு முதலாளி அக்காமாரின் ஓழுக்கு பட்டுத் தலில் மறே கொள்ளப்படும். பெரும்பாலும் பெற்றாவின் ஆட்கள் தான் வந்துவிழும் பொதிகளை அதிகாரிகளின் கண்களில் பட்டுவிடாமல் குருவிபோல கொத்திக் கொண்டு ஓடிவந்து விடுவார்கள். இப்படியான தருணங்களில் கடமையில் இருக்கும் காவலாளி அதிகாரிகளின் கவனத்தை திருப்புவதில் சூதர் சினி திறமசைலி. கதிரையில் சோர்வோடு நீண்ட நரேமாக அமர்ந்து கொண்டிருக்கும் அவர்களை அணுகி நசைக கதை கொடுத்து, ககைகால் அமுக்கி தலையில் பனை பார்த்து, சிரிக்க சிரிக்க ஏதாவது கதை சொல்லி, ஓர்மாதிரி தமது வலேசை முடியும் வரவை அந்த அதிகாரியின் கவனத்தை தனது கட்டுப்பாட்டுக்குள் வதைத்துக் கொள்ளுவாள்.

பெற்றாவாக்கு விசுவாசமான அடியாளாக சூதர் சினியும் இப்படியான வலேசைகளில் ஓடித் திரிவாள். அதிகாரிகளிடம் அகப்பட்டக் கொண்டால் அடி உதை, இரூட்டு தனியறகைக் குள் அடபைபு. இதுபோன்ற தண்டனைகள் எல்லாம் அவளுக்கு பழகிப்போன விடயங்கள்.

மழகைக் காலங்களில் சிறைச்சாலையின் மலக்குழிகள் நிரம்பி மலஅழுக்குக் குழுவாவயக் கால்களில் சிதறிக் காணப்படும். அப்படியான நாட்களில் என்னபைப் போன்ற பலர் வாயையும் மடிக்கையும் மட்டிககைக் குட்டயால் கட்டிக்கொண்டு சாப்பாடு தண்ணி இல்லாமல் கிடப்போம். சுவாசிக் கக்கூட முடியாமல் தலையிடியுடன் படும்பாடு வாழ்க்கையே வறறுக்கச் செய்யும்.

அந்த மலக் குழியை சூத்தப் பட்டுத் தும் வலேகைக் கு கதைகளதைத் தான் கபிப் பிடுவார்கள் . பகை விரும்பாதவர்கள் தமது பங்களிப்பாக ஒரு சோப்பு கொடுக்க வணேடும் . இந்த வலேகைக் கு மூதல் ஆளாக போய் நிற்பாள் சூதர் சினி . எந்த அரவரூபம் இல்லாமல் ஏதோ மண கிணற்று இறபை பது போல வலேசையெ து முடிப்பாள் . இதனால் அதிகமான சோப்புக் கட்டிகளை அவளால் சம்பாதித்துக் கொள்ள முடியும் . இதற்காக இவளைப் போன்றவர்களே கற்களை போட்டு மலக் கட்டக் குழிகளை அடக்கச் செய்வதும் உண்டு என பலர் பசீகக் கொள்வதையும் கட்டி ருக்கிறேன் .

பகைதையில் கண் சருகிக் கிடக்கும் சூகத்தவை விட வறெந்த சூரனையும் இல்லாத சூதர் சினியின் வாழ்க்கையில் எந்த அழகையும் நான் காணவில்லை . ஆனால் , பசுமையற்றுப் போயிருந்த அவளின் விழிகளில் ஒரு ஆத்மாவின் ஏக்கமும் விசும்பலும் தனே கியிருந்ததை என்னால் உணர் முடிந்தது .

கண் விழித்த நரேத்திலிருந்து மாலையாகும் வரையில் ஓட்டமும் நடையுமாக திரிந்து சம்பாதிக்கும் சூதர் சினி, கதவம் மிட்டுப் பட்டதும் சோப்புக் கட்டிகள் ஐந்தை அடக்கிக் கொண்டு, சபாங் சியாய் சபாங் சியாய் (சவர்க்காரம் நிறு ரப்பா) என கவிக்கவி காசாக் கி விட முயற்சிப்பாள் .

ஒரு நிறு ரப்பா தான் அவளது கைகளுக்கு வந்ததும் கண்களில் தனெட்டும் மலர்ச்சி, பரபரப்பு, துள்ளல் நடையே, அப்பப்பா அதற்குப் பிறகு சூதர் சினியை எவரும் எந்த உயிர்ப்போகிற வலேகைக் கு கபிப் பிடு முடியாது . இனி அவளாக் காண நரேம் . தள்ள விற்கும் பண்ணை கடைப் பொத்தலாக் காசைக் கொடுத்து விட்டு, தனக் காண தள்ள முடிச்சு கிடக்கக் கு வரையாசற்படியில் நாக் குத் தொங்க நிற்கும் நாய் போல காத் துக் கிடப்பாள் . பொலித்தினில் முடியப்பட்ட ஒரு சிட்டிகை அல்லது அதற்கும் குறவான தள்ள பொட்டலம் அவளக் கைக் கு வந்ததும் தனது இடத்திற்கு பாய்ந்தோடும்வாள் .

அங்கே அவளின் கட்டாளிகள் ஏற்கனவே ஒரு சூட்டி விளக்கை கொழுத்தி மறதைத் து வதைத் துக் கொண்டு, அதனைச் சூற்றி ஏதோ பிரார்த்தனையில் கபியிருப்பவர்களைப் போல காத் துங் காலிட்டுக் குந்திக் கொண்டிருப்பார்கள் . சூற்றுக் காவல் அதிகாரிகளின் கண்களுக்கு மாட்டுப்படாமல் தள்ளிக் வணேடும் என்பதில் கண்ணும் கருத்துமாக இருப்பார்கள் . பகல் முழுவதும் அட்டகாசம் மெழும்பிக் கொண்டிருக்கும் இவர்கள் இப்போது சாந்த பதுமகைகளாக தமது முறவையும் வரையுள் சரகைகளை கைகளுக்குள் பொத்திக் கொண்டு பதவிசாக் காத் திருப்பார்கள் .

ஒரு வளெளிப் பப்பரில் தங்கத்தவை விட கவனமாக துளையக் கொட்டி, எரிந்து கொண்டிருக்கும் சூட்டி நெருப்புக் கு மலேபிடித்து, ஒரு குழல் மல்லமாக அதன் புகையை இழுத்து விழுங்குவார்கள் .

விடிய விடிய நரேய் பிடித்த கோழிமாதிரி கழுத்து மடிந்த நிலையில் கடவைய் வழிய அலங்கலமாக மயக்கிக் கிடப்பார்கள் . இப்படி மயங்கிக் கிடக்கும் தாயொருத்தியின் மலையை அவளது குழந்தை பசியுடன் சப்பிக் கொண்டிருக்கும் காட்சியை மூதன் மூதலாக் கண்ட மாத் திரத்தில் , குருடாய் போகாதிருந்த என்கண்களை நானே சபித்துக் கொண்டேன் .

“இப்படி பாலட்டுவது குழந்தைக் கு கட்டாது.” பகைதையைத் தெளிந்திருந்த ஒரு நரேத்தில்



ஐந்துக்களகை கண்ட மாதிரி விலகிச் செல்லுவார்கள். ஏன் நானும் கட்ட அப்படித்தான்.

மாலகை கண்கடுப்பு முடிந்து கதைகளை உள்ளே அடதத்து கதவு மட்டப்பட்டாயிற்று. துள்ளி குதிக்கும் பகுதியில் சூட்டி விளக்கு மினுங்கத் தொடங்கியது. வழக்கம் போல எல்லோரும் சூற்றிவர குந்திக் கொண்டிருக்கிறார்கள். மீண்டும் வந்த முதல் நாளாகையால் அவளின் கட்டாளிகள் இலவசமாக அவளும் குந்தி துள்ளி பகிர்த்துகொள்வார்கள் போல, சூதர் சினியும் அந்த வட்டத்தில் குந்திக் கொண்டிருக்கிறாள். பசி கிடந்தவன் சோற்றைப் பார்ப்பது போல அவளது முகத்தில் அப்படியொரு ஆவல். காயந்த உதடுகளை நாக்கினால் தடவிக் கொண்டு தனது முறகை காக்க காத்திருக்கிறாள்.

நான் எனது இடத்தில் படுத்துக்கிடந்தபடி வாசிப்பதற்கு கையில்லுத்த புத்தகத்தை வறும்மனடே புரட்டிக்கொண்டு துரத்தில் குவிந்திருந்த அவர்களின் மீதே நோட்டமாயிந்தனே. ஏனோ மனது சூதர் சினியைச் சூற்றியே வட்டமிட்டுக் கொண்டிருந்தது. அன்று அவள் விடபெற்றுச் சென்ற சிரித்த கோலம் மனதை அலகை கழித்தது.

சற்று முன் மாலகை வரிசையில் நின்றபோது, தனக்குத் தெரிந்த பழைய முகங்களகை தடிக் கொண்டு வந்தவள் என்னருகில் வந்து நின்றாள்.

“ஐயோ அக்கா நீ இன்னும் போகவில்லையா?”

இரக்கப் பார்வையுடன் கட்டாளிகள். அவள் திரும்பி வந்ததில் எனக்கு உள்ளுக்கு கோபமிருந்தாலும் காட்டிக்கொள்ளாமல், “சரி நான் போவது இருக்கட்டும் நீ ஏன் திரும்பி வந்தாய்?” என இயல்பாகவே கட்டாளிகள். உடனடே கண்களை உருட்டி அக்கம் பார்த்தவள் என்னருகடே தலையை சாய்த்து மெல்லிய குரலில் குசுகுசுத்தாள்.

“வெளியால வாழ்றது சரியான கஸ்டம் அக்கா, சாப்பாடு இல்லலை, குடியிருக்க இடமில்லை. துள்ளும் குடிக் குடியாது. எனக்கு வெளியால இருக்கிறதவிட உள்ளுக்கு இருக்கிறதானக கா நல்லது.”

எனது பதிலுக்கு காத்திருக்காமல் தனது கட்டாளிகளை நோக்கி சென்று விட்டாள். அவள் சொல்லிச் சென்ற வார்த்தகைகளின் உண்மை கற்றமையான கத்தியைப் போல என இதயத்தை ஊடாருவிக் கழித்தது. இறக்கமாக மட்டப்பட்டிருக்கும் இந்த சிறைச் சாலையின் இரும்புக் கதவுகளுக்கூப்பின்னடே, சாவின மயக்கத்தில் வாழ்வைச் சுகிக்கும் எத்தனை சூதர் சினிகளின் வாழ்க்கை மீதான நம்பிக்கையின் கதவுகளும் மட்டப்பட்டதுக்கிடக்கிறது.

என்னதைத் தொடரும் பயங்கர சினியக் காரியின் முகம் இப்போது மிகவும் அருவருக்கத்தக்கதாக ஏளனமான சிரிப்புடன் என்னையே உறுத்துப் பார்ப்பது போல இருக்கிறது. கண்களை இறக்கி முடிக் கொள்கிறனே. சச்சீ. இப்போதும் அந்த முகம் என்கண்கள்கு நரோகவே வருகிறது. சட்டனெ எழும்பிக் குந்திக்கொள்கிறனே. தலையை அசுத்து நின்வைகளை உதற முன்கிறனே.

“என்னக்கா நாளகைக்கு உங்கட வழக்கில்லடே, அதைப்பற்றி யோசிக்கிறிங்கள் போல” என்கிறாள் வசந்தி, பக்கத்திலிருப்பவள் என்னை அவதானித்துக்



கொண்டயேருந் திருக்கிறாள் .

“ம்..ம்” என்று அவசரமாக தலையைசதைத்து இயல்புக்கு வர முயற்சிக்கிறேன் .

தள்ளி குடிக்கும் இடத்தில் தனது கட்டாளிகளிடன் சரேந்து கடவைய வறிய சூதர் சினி மயக்கத்தில் சிரிக்கிறாள் . அச்சிரிப்பு ஒலியினிடே கதறியழும் அவளின் ஆத்மாவின் ஓலம் ஒரு பிரளயம் போல எழுகிறது.

ஓகஸ்ட், 2014 'அம்ருதா' இதழில் இருந்து

- 00000000 00000000000000 (00000000 00000000000000)